

起來，不能出人頭地？」從歷史眼光看，國家的盛衰，主要靠他的文化。兩百年來，中國文化，遠較西洋為落後，因此我們處處不如人家。那麼我們的對策呢？第一派主張「復興固有文化」；第二派主張「引進西洋文明」。自從李鴻章提倡「船堅砲利」以來，後派勢力遠大於前派，而我們的國家社會，因此確實進步不少。但是到了今天，中華民國的國際地位，祇能與韓國、香港與新加坡相提並論，即所謂遠東的四條小龍。由於後三者都在拼命引進西洋科技，在可見的將來，我國的國際地位，很難說能比他們高出多少。

更大的問題，是後世歷史家，在寫廿世紀世界文化史的時候，中國部份，有幾項對人類有貢獻，可以值得寫下來？會不會中國文化，在廿世紀竟是一段空白？

針對這兩大問題：(一)怎樣提高我國的國際地位？(二)怎樣使中國文化，在廿世紀世界文化史上佔一頁的地位？我思索好多年，我的答案，祇有一個：「融合中西文化，使成爲中國新文化」。這一構想，在今日潮流中，很明顯地是「不識時務」，因爲他既不是「復興固有文化」，也不是「引進西洋文明」而已。

這本書的主旨，在闡揚「融合中西文化」的思想。書中「中國文化與科學」，「東西文化合流」，「開創中國先驅科學」，「中醫科學化之路」及「開創中醫工程」，對於如何融合中西文化，都提出具體的意見。而「電子按脈探玄」，「人工

智慧與易經的融合」及「中文字體統一分類與編號之竊議」，足以確實證明中西文化融合的可能性。這幾篇文章，是幾十年來國人思想中，完全獨特的格調，亦是國內外少見的文字。

在人生方面，大家談「癌」色變。書中有兩篇介紹食物防癌及治癌的文章，代表目前最前進的思想。雖然不一定受「正統西醫」的歡迎，但是在生物科學界以及歐洲醫界，已有廣大的支持。有一位臺北肺癌患者，曾經故盧光舜大夫開刀後，三年再發，蔓延各處，在走投無路的時候，無意看到我的文章，以食物及維他命自己治療，竟延若干歲月，這真是我意外的收穫，更是我最大的欣慰。

人生苦惱太多，「人生三大輪迴」及「六祖精神」，可使人知道怎樣解脫。而「風流、風流」與「快樂逍遙歌」，進一步，使人心曠神怡，得其所哉！

想神遊太虛，窺奇妙幻境？「我的第六感」及「談三十年後的生命科學」，會使你瞠目結舌，撲朔迷離。

最後請你不要忘了：「中國人的千秋事業」。

天之歷數在爾躬，切莫推卸中國人的歷史任務！

吳大猷先生於百忙中，抽暇爲本書作序，恂恂之言，至深心感。至友洪兆毓兄對本書編訂排印，提出不少寶貴意見，一年以來，費神促成，深表謝意。

(按本書已由中華書局出版)

人生小語

• 萬琮

作者簡介

平院民 19 級鐵路管理系，曾任高雄港務局主任秘書有年，退休後仍不忘寫作，性樂天，善繪事，子孫賢者，一位有福前輩也。

信仰

儒佛道基回，救世各有情，道心本一體，精進增人文。儒服道冠釋袈裟，紫竹紅根白心牙，紅蓮白藕青荷葉，三教原來共一家（儒釋道）。儒在正心養性，律己治人，求忠恕行仁。佛在明心見性，覺己覺人，求真性自如。道在修心煉性，亡己安人，求返璞歸真。耶在洗心移性，愛人救世，求信天全理。同在堅心定性，以己事人，求性清純真（五教真諦）。生死苦樂是人生難免的旅程，心性真如，是人生應有的快活。慈悲喜捨四事未忘，心生淨土。賭毒流盜，一概俱全，難得善終。即心即佛，不愧心方不愧佛。無人無天，能格人方能格天。至人無己無己才能泛愛，神人無功無功才能自在，聖人無名無名才能超凡。孽海茫茫首惡無如邪淫，塵寰擾擾百善惟有孝心。不想善不想惡沒善惡念，那來執着。心淨無我相，無人我相自然吉祥。自在自觀觀自在，如來如見見如來。無罣碍方成解脫，除煩惱便是修行。禪門無住始爲禪，度世有緣皆可度。具真心本無心，不言道則合道。南海鷄慈航普度衆生，西天懸慧日照萬方。富貴雙全豈能持久，真心不二即是菩提。欺世於今亂世多，人心都已失中和，大悲心證清

涼數，接引羣生信佛陀（梁寒操句）。大海茫茫無岸無邊，飄風發發可危可懼。救自己不怕修行苦，度衆生要有大悲心。三十三天天外天，凡霄雲外有神仙，神仙本是凡人做，只怕凡人心不堅（基隆市仙洞對聯）。片斷非全體，情境象不真，偏對無兩邊，有無成假名，歡居中道義，都是快活人（佛教真諦）。自性真如有真心，持戒行善具深心，自利利他成悲心。一念瞋心起，百障萬門開。遇事看得淡，生存少災難。不言道則合道，求看心要無心。不結冤仇靠素食，免除苦難靠悲心。一塵不染性空寂，萬事多變心不生。心平何勞戒，行直何用禪，忠則孝父母，義則上下憐，讓則尊卑睦，念則惠無喧，鑽木可取火，游泥生紅蓮（六祖惠能傳禪意）。諸法無我，五蘊皆空，一心無念，萬事輕鬆。不見有無，那生愛憎，四相不生，一生乾淨。實證真空現，直覺照本體，絕塵心不染，頓悟生禪機。凡是煩人，執着多傷神，超凡能入聖，真心除世塵。千百年來碗裏羹，仇深似海恨難平，欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲。吃肉吃齋一樣人，田中稻稗一樣青，有朝一日末劫到，吃齋吃肉得分明。生來死去最悲哀，六道輪迴轉轉來，白骨堆集如山滿，去了胞胎又投胎。休教六賊日相攻，色色形形總是空

，悟得本來無一物，靈臺只在此山中。內觀既無心，外觀亦無形，心形都無着，真觀在佛心。佛性前生俱，禪心夙世因，迎得藏王到，免去地獄城。心淨生淨土，心濁入地獄。無善無惡，全在無心。萬緣既絕，災禍不生。不怕念起，惟恐覺遲，誰無過失，能改就吉。半夜白雲消散後，一輪明月照窗前，色相盡去境俱寂，清淨圓通萬劫滅。敬神拜佛一點誠心，流露真情人神更親。誠心一顆摒去雜念，精誠所致人神互見。欺人是在消福，吃虧是在積福。淨心行善清虛平淡，自觀自守永無大怨。天地合一體人遊山水中，物我永不二，悠然在蒼穹。不斷不滅塵世無緣，境心不染朗如明月。相皆虛偽，從假悟真，在自然界證得真心。看得破是真學問（不染六塵），放得下是真功夫（六根清淨）。無憎無愛心自在，生是生非身受害。普度先惡人，善人自安心，善惡既無有，冤怨何處尋。為善不昌，祖有餘殃，殃盡乃昌。作惡不滅，祖有餘德，德盡乃滅。要知前世因，今生受者是。要知後世因，今生作者是。清淨是無為，無為是不動，不動沒有苦，無苦真正空。不想吃虧上當，只怕瞋心妄相，淨心真如一顆，消除萬門百障。入濁不染，純淨清香，佛心君子，色相俱亡。行住坐臥在寬中，業障消除萬事通。沒有人我相，貪妄不再生，化一沒物我，佛性得見真，衆生皆普渡，國安天下平。正心修身志不驕，虛懷悟道來逍遙。不貪求自然，淡飯皆隨緣，榮辱乃常事，生活自甘甜。鏡中影，水中月，看得見，摸不着，虛無既飄渺，妄求空碰瓷。善者如松，惡者似花，美花常凋謝，青松永安在。身體不佳，靈性不滅，消除貪念，勝過

有錢。九品金蓮香，觀音顯靈光，無邊盡苦海，一心渡慈航。觀是看得破，止是放得下，能觀能放下，何事不順當。持經救世養天真，化外凡光別有因，頓悟門外除萬法，一歸何處本來人。求道啟請問來由，成道何須向外求，佛本是心心是佛，靈山盡在汝心頭。歡樂人家可享人倫之樂，漫遊山水可享天倫之樂。燃燭燒紙溫暖心靈，表達情意至聖至清，照耀人心奔向光明。至誠焚天香，慈光除郡穢，太虛升寶蓋，靈氣結雲祥。口唸佛法心更唸，字字分易無妄見，行住坐臥都如此，本性真如就是仙。海自波瀾岩自靜，洞常幽暗境常清。傳道在有德不在有位，起信在能行不在多言。天道地道人道鬼道無窮，胎生卵生濕生化生不生。達道無道自是道，精修無修更能修。安心紛紛出，真情時時現。安貧樂道無色相，抱樸守真心誠亡。翠竹黃花皆佛性，清池皓月見禪心。養氣不動真豪傑，居心無物顯光明。一水印天心，指月證三生之果。六根為我相，飲泉清萬劫之虛（廬山天地聯句）。樹聲竹聲鐘磬聲聲相應。山色水色烟霞色色皆空（武夷山岩湖洞聯句）。一日兩度潮，可聽其自來自去，千山萬重石，莫笑他無覺無知（普陀山聯句）。山水有靈亦驚知己，性情所得未能忘言（黃棗樓仙棗亭聯句）。足下呈祥雲，則此應帶幾分仙氣。眼前無俗障，坐定宜生一點禪心（廬山絕頂聯句）。大士傳經靈風動石頭能點。仙人幻境玉枕橫山夢不迷（關子嶺地藏王毅聯句）。碧海靜波濤一片慈航遠渡，雲山多雨露十六法界皆春（關字嶺碧雲寺聯句）。桃花流水杳然去，別有天地非人間（李白詩句）。綠水幾時憂，因風皺面，青山

不老為雪白頭（聯句）。真實不虛大慈悲度一切苦厄，意識無界空色相五蘊光明。南海駕慈航，恩普衆生超苦海，西天懸慧日，光照萬姓破天人。坐上蓮花占斷西湖三日景，瓶中楊柳分來南海一枝春。善惡不爽欺心神來訴，吉凶豈鏡能昧己我難瞞。地獄即在眼前，犯了罪時方纔省悟，孽

鏡曾懸台上，過得意去也皆慈悲。孽海茫茫欺人壽無多，一誤豈能再誤。輪迴轉轉仰神靈有赫，今生要想來生。心到處時佛有眼，運當變時石能言。禪門無住始為禪，度世有緣皆可度。一心念佛佛如來，演出三生妙諦，千手示人人不悟，直指四大疑團。

慧貞學長主持友聲四十年誌感并
慶接棒得人

功成四十載 精進數驚人

文字雄兼健 才思穎且新

滿腔心血熱 遍灑校園真

接棒有双秀 傳燈億萬春

丁卯清和 趙曾珪呈稿